

→ 察者看台

节约粮食，功夫在“餐”外

■李云勇

近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调要加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。全国人大常委会法工委正抓紧研究提出立法工作方案，高质量做好相关立法工作，决定成立工作专班开展相关工作。

2018年，中国科学院地理科学与资源研究所和世界自然基金会联合发布的《中国城市餐饮食物浪费报告》披露，中国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克，浪费率为11.7%，大型聚会浪费达38%，学生盒饭有1/3被扔掉。餐饮浪费惊人，粮食安全问题给发展中的中国敲响了一记沉重的警钟。

不少事实证明，仅仅停留在餐饮上反

对浪费粮食，这是静止地、局部地、孤立地看待问题，我们要用发展的思维积极破局。

要在非餐环节节约粮食。餐饮浪费惊人不假，但是制止粮食浪费，我们的眼睛不能只盯着餐饮环节。目前我国的粮食在育种、收获、储藏、运输、加工等环节也都存在一定程度的浪费，每年在这些环节造成的损失浪费达350亿公斤，浪费同样惊人。岂容浪费横行？就要处处发扬节约精神，确保每一粒粮食都不被浪费。

要在非粮环节提倡节约。如果仅仅在餐饮提倡节约，效果不大，甚至适得其反。现在生活条件好多了，社会积极提倡消费，如农村有压水井，大家用水大手大脚，节约意识在一定程度上下降。我们应该具备同

理心，时刻注意节约。

要在法治环节规定节约。出口、投资、消费是拉动经济的三驾马车，疫情过后，提倡积极拉动内需，抓好双循环。旅游行业倡议制止餐饮浪费，是配合国家大局，但行业需要消费，如何平衡？这就需要国家立法规定节约，必须建立和落实。

“汝果欲学诗，工夫在诗外”，大诗人陆游为我们提供了一条“不浪费粮食”的光明之道：不浪费粮食，功夫在“餐”外。“不浪费粮食”，任重而道远，要注重联系的普遍性，节约是贯通的，要想粮食节约好，其他资源节约意识也要培养和树立好。在全社会培养和形成了理性消费，注重节约的良好理念及氛围，还怕做不好“不浪费粮食”工作吗？

→ 热点发声



据新华社报道，一种打着“全脑开发”旗号的培训班，在暑假来临前后在山西多地陆续恢复营业。培训方声称课程基于量子力学理论，能让孩子“蒙眼识字、过目不忘”。因此，尽管收费动辄上万，但这类培训班仍受到众多家长追捧。

1. 近年来，此类培训骗局一再被媒体曝光，教育主管部门也曾多次查处，全脑开发却俨然成了“打不死的小强”。究其原因，一方面在于巨大经济利益驱使，这类机构收费多在万元以上，在前期少量投入后就可以享受“一本万利”。另一方面，更重要的因素还在于政府的监管漏洞和家长的“捷径”情结。此外，一些地方有关部门缺乏常态化高压监管，这就给了违规培训机构可钻的空子。只有加强培训机构审批，不定期进行巡查，第一时间严肃查处虚假宣传、违规培训行为，提高培训门槛，才能打消一些机构和人员的侥幸心理，堵塞违规办学漏洞。

同时，一些家长总把希望寄托在看不见摸不着的潜力开发上，试图帮助孩子快速打通通往成功的“任督二脉”，这种“捷径”情结正好被违规培训机构所利用。事实上，多数人的智商差别并不大，关键就在于后天努力。学习必须踏踏实实，一步一个脚印，来不得半点虚假。

——评论员 张淳艺

2. 很多家长之所以相信“全脑开发”，花高价把孩子打造成“神童”，并非真懂这些玄乎其幻的概念，而是被其宣传所迷惑，认为可以开发孩子的潜能，进而提高孩子的学习能力。执迷的背后，潜藏着一种深深的焦虑，在教育领域“唯成绩论英雄”的氛围下，家长为了拿到高分，不惜花费重金用于培训孩子，进而陷入一场无底线的“军备竞赛”，只要有一丝希望，都不愿意轻易放过。

近年来，一些前沿科技经常被不良商家利用，成为圈钱工具，比如“量子项链”“量子面膜”“引力波鞋垫”等，都曾在网上热卖。“遇事不决，量子力学；狗屁不通，平行时空；不清不楚，致敬克苏鲁。”这些“伪科学”概念炒作套路，看似变化莫测，其实揭穿了也就那么回事，只是利用大众对科学的敬畏心，依靠信息不对称来骗取信任的。显然，对于此类看似“神奇”的概念，大家还是提防点为妙，多征求下专家意见，以免上当受骗。

——评论员 江德斌

全脑开发为何成了『打不死的小强』

节俭乃劳动者本色

■贺万顺

物资丰富、生活水平日益提高的年代，不少人的节俭意识却淡漠了，致使资源浪费十分严重。其中，餐桌挥霍首当其冲。

餐饮如此浪费，令人痛心，终究原因：一是中国人好客，讲面子，往往倾注于“吃文化”。即品样多、分量足，不考量是否被客人接受。二是点菜员极力推荐多点菜，以达到增加营业利润目的。三是一些富有的人，被“家大业大，浪费一点不算啥”的观念驱使，视浪费为大气。碍于面子或嫌麻烦，其剩菜没及时打包，只当餐厨垃圾处置了。四是餐饮业及有关部门监管缺

失，则“光盘行动”难以光盘。

我国看似地大物博，物产丰富，然而人口众多，粮食生产与消费长期处于“紧平衡”状态，况且全球还有2亿多人面临粮食不安全。民以食为天，古代“深挖洞，广积粮”于当今社会仍有警示意义，国人也该醒悟了。

在此，笔者建议勤俭持家教育从孩童抓起，使之从小受到古诗“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”熏陶，另可将用餐浪费计入学生操守考核。大家热衷家庭外就餐，尤为节假日餐饮场所爆满。于此，每个用餐者



请务必发扬节省传统美德，增强危机感，约束浪费行为。宣传是先导，而目的在光盘，要改变用餐方式，建议大力推广“半份菜”。为了避免有限资源流失，杜绝餐饮不文明行为，餐饮行业加强监管势在必行，且建立反浪费长效机制，制订行之有效的处罚或奖励方案，使其用餐回归理性。

→ 有话就说

给这位小同学点赞

■唐胜一

近日，笔者从衡阳县的西渡站坐高铁去郴州市，上车一坐定，发现同排的一侧双座上坐着的一位学生在做作业，便留意观察他。他是全神贯注做作业，直到我到站下车也没停笔。

我很喜欢如此用心学习的孩子，不，应该是大家都喜欢。用我们当地的土话来讲，这孩子至少也有“八钱”，将来准有出息！我从列车的座位上站起来，往整个车厢瞄了瞄，小乘客还真不少。正值暑假期，想必家人们都愿带着孩子外出玩玩。这实乃正常。但细看一番，却仅仅只有上面提到的那名学生在做作业，而其他的孩子绝大多数在玩手

机、玩平板。我知道现代人对手机的依赖程度，比如我自己，有时看手机看得两眼模糊一片花了也舍不得挪开，直至眼泪汪汪才简单地擦擦、揉揉。这回这个孩子似乎给我上了课，除了玩手机，应该还有许多正事要做。我当时心理就想：这位认真做作业的孩子咋就不玩手机呢？难道他就不会玩？难得的好学上进，令我打心眼里佩服！期间，我偷偷地给他拍了个照，下车时仍旧不忍打扰地悄悄向他伸出了大拇指，真心为这位好学的孩子点赞！

几天过去，高铁上做作业的孩子身影仍旧在我的脑海中浮现。除赞叹之外，我是多

么希望其他孩子向他看齐，认认真真学习，不断长知识、长才干。我琢磨来琢磨去，觉得高铁上做作业的孩子，起码有这几个方面值得肯定：一是孩子有个良好的家庭教育，比如他的亲人坐在一旁，也一直没拿出手机玩；二是孩子真把学习放在心上，肯定是养成了自觉学习的习惯，那认真的劲儿绝非应付了事，让人根本看不出心不在焉的样儿；三是孩子抗拒诱感能力较强，没被身边周围的大人长辈和孩子伙伴放肆地玩手机所感染，“我自岿然不动”。

俗话讲：少年不努力，老大徒伤悲。真心希望越来越多的孩子好学上进，迎接美好的未来！

→ 说道说道

1. 空谷幽兰正在哭泣！在我国，兰花已有2000多年的栽培历史，一些野生兰花品种更堪称植物界“大熊猫”。可长期以来，野生兰花的保护没有得到应有的重视。近几年，兰花物种生存状况每况愈下，高价炒作、大肆盗挖，让野生兰花特别是些珍稀的野生兰花濒临灭绝。

要想防止野生兰花灭绝，在保护决心方面要向保护野生动物学习。同时，还要针对野生兰花被炒作、被盗挖、被交易等具体问题，拿出具体“药方”，简单地说，针对不同的珍贵野生植物应采取“一物一对策”。在“堵”非法盗采的同时，还要采取

“疏”的办法推进野生兰花人工繁殖培育，这既能减少盗采，也能增加农民收入，还能满足部分需求。更重要的是，把野生兰花尽早纳入《国家重点保护野生植物名录》，并向公众普及保护该珍贵植物的意义，以及非法盗采的严重后果。

——评论员 冯海宁

2. 近日，一款“网红开瓶器戒指”在短视频平台上走红，很多人为了“耍酷”在网上购买类似戒指。然而，不少购买者被它卡住手指，多地消防部门接到求助。

实际上，戒指开瓶不是啥“黑科技”，不过是利用杠杆原理，其中“杠杆”就是手指，

手指被加(夹)力，好得了吗？专业消防人员实测，手指连同戒指瓶盖，只能靠“大力出奇迹”，极易造成伤害，导致血液流通不畅引发肿胀。手指越肿，戒指卡得越死，恶性循环，若不及时寻求专业帮助，后果不堪设想。笔者认为，净化网络空间，不光要扫除暴力、邪恶、色情内容，对具有危险诱导的东西、对可能伤及人身的玩意，同样须保持高度警惕。阻断不良视频传播，防止有害视频扩散，视频平台义不容辞。电商平台更不能置身事外。对误导宣传的商家该处罚的处罚，对隐商品该下架的下架，电商平台责无旁贷。

——评论员 蒋萌